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全国 2011 年 10 月高等教育自学考试

西方政治制度试题
课程代码：00316

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的

括号内。错选、多选或未选均无分。

1．倡导将系统分析方法引进政治学的是（　　　）

A．阿尔蒙德 B．伊斯顿

C．汉密尔顿 D．帕特南

2．英国宪政制度发展史上的第一个宪法性文件是（　　　）

A．大宪章 B．权利请愿书

C．权利法案 D．王位继承法

3．在分权理论的发展中，强调司法独立的政治思想家是（　　　）

A．汉密尔顿 B．洛克

C．杰斐逊 D．孟德斯鸠

4．西方国家选民资格必须具备实质要件与形式要件，属于形式要件的是（　　　）

A．年龄限制 B．居住条件

C．选民登记 D．国籍条件

5．美国宪法规定，总统候选人必须具有的国籍资格是（　　　）

A．取得美国国籍 7 年后 B．取得美国国籍 9 年后

C．具有美国原始国籍 D．取得美国国籍 14 年后

6．根据 1958 年法国宪法的规定，负责对总统选举进行监督的机构是（　　　）

A．行政法院 B．最高司法会议

C．选举委员会 D．宪法委员会

7．现代意义上的政党最早出现在（　　　）

A．法国 B．英国

C．荷兰 D．西班牙

8．现代政党区别于其他社会政治组织的最重要特征是（　　　）

A．规定了一定的组织纪律 B．具备健全的组织系统和领导机构

C．拥有明确的政治纲领 D．以夺取和维持政权为目标
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9．下列国家中，实行两党制的国家是（　　　）

A．法国 B．澳大利亚

C．意大利 D．日本

10．主张议会应该实行两院制的学者所秉承的理论是（　　　）

A．霍布斯的社会契约论 B．洛克的议会主权论

C．孟德斯鸠的分权学说 D．卢梭的公意理论

11．由各州政府按人口比例指派州政府成员组成议会上院的国家是（　　　）

A．澳大利亚 B．意大利

C．加拿大 D．德国

12．在英国，上院对下院的议案只有（　　　）

A．搁置权 B．提案权

C．否决权 D．咨询权

13．下列国家中，实行集体元首制的是（　　　）

A．意大利 B．德国

C．法国 D．瑞士

14．在法兰西第五共和国，国家权力的中心是（　　　）

A．国民议会 B．总统

C．总理 D．政府

15．美国总统在组阁过程中需遵循不相容原则，即（　　　）

A．内阁成员不能是归化的美国人 B．内阁成员不能有宗教信仰

C．内阁成员不能同时兼任国会议员 D．内阁成员不能与总统来自同一个州

16．实行地方分权型单一制的典型国家有（　　　）

A．法国、英国、日本 B．英国、日本、意大利

C．法国、日本、意大利 D．法国、英国、德国

17．在当代西方国家的地方政府职能中，不断增强的是（　　　）

A．司法管辖职能 B．立法职能

C．政治统治职能 D．管理和服务职能

18．日本各城市所普遍采用的政府组织形式为（　　　）

A．议会市长制 B．议会委员会制

C．市长议会制 D．议会—经理制
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19．大陆法系的主要渊源是（　　　）

A．市民法 B．日耳曼法

C．罗马法 D．万民法

20．美国联邦政府的总检察长是总统内阁的核心成员，即（　　　）

A．司法部长 B．司法部副部长

C．内政部长 D．内务部长

二、多项选择题(本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后

的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

21．英国宪章运动所提出的要求中包括（　　　　　）

A．凡年满 21 岁的男子都有普选权 B．选举投票应秘密进行

C．废除议会候选人的财产资格限制 D．平均分配选区

E．国会每年举行一次改选

22．以政党的政治主张和政治倾向为划分标准，可以把政党分为（　　　　　）

A．左翼政党 B．中间政党

C．右翼政党 D．民族主义政党

E．保守主义政党

23．在西方国家，议会对法案的公开表决方式，一般采取（　　　　　）

A．呼声表决 B．点票表决

C．唱名表决 D．起立表决

E．按键表决

24．下列机构中，属于美国总统办事机构的有（　　　　　）

A．白宫办公厅 B．联邦贸易委员会

C．国家安全委员会 D．行政管理和预算局

E．计划总署

25．美国宪法所列举的联邦权力中包括（　　　　　）

A．发行国债 B．统一度量衡

C．监督教育 D．管理邮政

E．管理移民归化
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26．在西方国家，由宪法法院行使违宪审查权的国家有（　　　　　）

A．美国 B．德国

C．意大利 D．奥地利

E．法国

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分)

27．《论法的精神》

28．代议制

29．“两个半政党”体制

30．临朝而不理政

31．国家结构形式

四、简答题(本大题共 4 小题，每小题 6 分，共 24 分)

32．简述杰斐逊、汉密尔顿的分权思想。

33．简述西方国家在划分选区时所遵循的基本原则。

34．简述西方国家的议员有哪些特权。

35．简述西方国家挑选陪审团成员的方法。

五、论述题(本题 12 分)

36．试论西方国家行政集权化的表现。

六、案例分析题(本题 12 分)

37．阅读下面的新闻材料，根据材料回答问题：

日本国会倒阁风波，菅直人惊险过关

【消息一】日本自民党、公明党等在野党 2011 年 6 月 1 日下午 6 时向日本国会众议院

提交了针对菅直人内阁的不信任决议案。众议院全体会议将于 2 日下午就该决议案进行投

票表决。按照惯例，国会众议院必须暂停对其他法案的审议，优先就不信任案进行表决。

如果该决议案得以通过，菅直人须在 10 天内解散众议院，重新大选，或者内阁总辞职。首

相菅直人已于当天深夜宣布，如果该案获得通过，将解散众议院举行大选。

此次在野党提出不信任决议案的重要理由是政府应对核泄漏事故的方针模糊，引起混

乱，表明菅直人缺乏执政能力。但是，更为重要的政治原因则是执政党内部分议员也对现

任内阁不满，可能“倒戈”支持不信任决议案，因此在野党认为抓住时机提出不信任决议案有

可能获得过半数通过。
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民主党前干事长小泽一郎连日来约见多人，协商对策。属于小泽派的 5 名政府官员 1

日下午向菅直人提交了辞呈，与政府决裂。在亲小泽的约 100 名民主党众议员中，40 多人

表示将追随小泽一郎赞成不信任决议案，20 多人表示将投反对票，保留态度的约 40 人的动

向则成为焦点。前首相鸠山由纪夫 1 日下午也表示要求菅直人首相辞职。而民主党的现任

领导层近日则多次宣布，如果本党议员在国会表决时缺席或投赞成票，必将被开除出党。

在这种情况下，民主党内不少人担心党会分裂，多名内阁成员 5 月 31 日呼吁加强民主党的

内部团结，以牵制党内出现的赞同不信任决议案的动向。

特大地震发生以来，舆论普遍认为现在搞政治斗争不合时宜，目前最紧要的应该是朝

野党派携手合作，共同致力于灾后重建。日本民调显示，尽管很多民众对菅直人不满，但

过半数人仍希望现政府至少工作到地震一年以后。重灾区宫城、岩手和福岛三县知事 1 日

发表谈话对政局混乱表示了不满。他们认为现在当务之急是尽快平息核泄漏事故，尽快让

避难灾民搬进临时住宅，尽快集纳智慧确定灾后重建蓝图等，政坛争斗则会贻误抗震救灾

和灾后重建。

【消息二】东京 2011 年 6 月 3 日电  日本众议院 6 月 2 日下午召开全体会议，以 293

票反对，152 票赞成否决了自民党等在野党提交的对内阁的不信任决议案。在野党期待的民

主党“倒戈票”只有 2 票。前一天已表示将投赞成票的民主党人士，如前首相鸠山由纪夫、前

总务大臣原口一博等资深议员，以及多数小泽派议员都投了反对票。

回答以下问题：

(1)根据上述案例，解释西方国家议会的倒阁权。

(2)根据上述案例，分析日本当前的政党政治格局以及民主党内的派别。

(3)日本国会众议院共有 480 个议席，众议院议长不参加表决，自民党和公明党等目前表示

将投赞成票的在野党众议员只有 159 个。那么，民主党内要有多少议员“倒戈”，不信任决

议案才能获得通过呢?


